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Правительство Грузии готово подписать
декларацию «14 пунктов Рондине о мире на Кавказе»
 
Ареццо, 25/02/2010 – «Я готов, от имени правительства Грузии, подписаться под каждым словом вашей декларации «14 пунктов Рондине о мире на Кавказе» с тем, чтобы способствовать мирному процессу в кавказском регионе», заявил вице-премьер Грузии Гиорги Барамидзе во вторник 23 февраля на встрече со студентами Ассоциации Рондине Читтаделла делла Паче и представителями местных властей в конференц-зале правления провинции Ареццо. 
 

Вице-премьер, занимающий также пост министра по евроатлантической интеграции, стал одним из политических деятелей, которым была торжественно вручена Декларация. Декларация разработана студентами Рондине совместно с 150 представителями кавказских народов, принявших участие в Международной конференции народов Кавказа, проведенной Ассоциацией Рондине в мае 2009 г. в Ла Верне (Ареццо). Конференция народов Кавказа – один из ключевых элементов деятельности Ассоциации, направленный на развитие мирного диалога и международного сотрудничества и привлекающий все больше внимания международной общественности.
 

Однодневный визит вице-премьера, посетившего Рондине в сопровождении посла Грузии в Италии Константина Габашвили, начался с осмотра Международного Студенческого Центра Рондине Читтаделла делла Паче, где проживают студенты различных итальянских университетов, представляющие страны, пережившие в прошлом вооруженный конфликт или находящиеся сегодня в состоянии конфликта. Среди студентов Рондине – представители кавказских народов. На Барамидзе, по его собственным словам, произвело глубокое впечатление совместное проживание молодых людей, столь различных по своим культурным традициям и опыту, но объединенный общей идеей мира. «Мы сделаем все для поддержки этой инициативы», заявил Барамидзе, добавив, что передаст президенту Грузии Михаилу Саакашвили просьбу Ассоциации о сотрудничестве в деле распространения Декларации. Вице-премьер напомнил, что 14 пунктов Рондине во многом разделяют идеи одного из документов, аппробированных грузинским парламентов в последнее время. «Посещение Рондине представляет собой новый шаг в направлении сотрудничества между нашими странами», подытожил Барамидзе.
 

«Эта встреча стала источником надежды для нашей молодежи и свидетельством того, что голос народа может быть услышан представителями политики. Надеюсь, что этот жест доверия со стороны Грузии будет поддержан представителями властей других кавказских стран с целью расширения мирного процесса в регионе», заявил президент Ассоциации Рондине Франко Ваккари в ходе открытого круглого стола в конференц-зале правления провинции Ареццо, прошедшем при участии представителей местных властей.
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