С 28 по 30 августа 2016 года я принял участие в работе Международной конференции – «Построение мира без ядерного оружия», которая прошла в столице Казахстана городе Астане.
[bookmark: _GoBack]Должен отметить, что огромное впечатление оставил как размах проведенной конференции (более тысячи участников), так и высокий представительский уровень делегаций из многих стран мира, со всех пяти континентов земного шара. Как известно, Казахстан является одним из лидеров в вопросе ядерного разоружения и достижения мира свободного от ядерного оружия. С учетом сложной международной ситуации в мире и отсутствием позитивного политического импульса в ключевых странах в этом вопросе, проведенная конференция, безусловно, дает шанс на начало реального процесса ядерного разоружения в мире. Важно, что в конференции приняли участие парламентарии многих стран мира, а также лидеры общественных и религиозных организаций, эксперты в области разоружения, политические аналитики, активисты гражданского общества и представители международных и региональных организаций (ООН, ОБСЕ, МККК …). Это сделало конференцию более представительной, т.е. отражающую мнение миллионов граждан нашей планеты. На конференции была принята итоговая Декларация, которая отразила политическую волю и тягу участников к запрету и ликвидации ядерного оружия на земле. Также важно, что участниками Форума было решено об основании и инициировании международного Движения по полному запрету ядерных испытаний, с последующим уничтожением всех ядерных запасов. Также хочу отметить, исключительно высокий организационный уровень конференции (для участников конференции были созданы идеальные условия для эффективной работы), с чем и поздравляю наших казахских дипломатов, коллег и друзей. 
В заключение отмечу, что для меня это был первый визит в Казахстан. Я с волнением ехал в эту замечательную страну и должен отметить, что мои ожидания оправдали себя: я увидел серьезные успехи казахского народа не только в области ядерного нераспространения, а также в области градостроительства (Астана оставила впечатление великолепного современного города), культуры и религии (чего только стоит фантастической красоты здание оперы и балета и великолепие новых мечетей города). Но важнейшая ценность казахского народа - его молодежь, которая так искренне и прекрасно работала на конференции для создания всех необходимых условий для ее участников. 
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