Д-р Степан Григорян, 

Председатель правления, 

Аналитический центр по глобализации и региональному сотрудничеству (АЦГРС)

Уважаемые Дамы и Господа ! Уважаемые депутаты Европарламента !
Хочу выразить благодарность Альянсу Демократических и Либеральных сил за Европу (Alliance of Liberals and Democrats for Europe, ALDE), а также депутату Леонидасу Донскису выступивших с инициативой проведения данной конференции. Так же хотел бы поблагодарить посла Литвы в Армении, г-на Гиедриуса Апуокаса, за содействие данной инициативе. 
История армянского народа и трагические события 1915 года (когда в Османской Империи было уничтожено около 1,5 миллиона армян, а еще один миллион был рассеян по миру - превратив армянский народ в Диаспоральную нацию) наложили серьезный отпечаток на армянскую общественную мысль и элиту, а также серьезно воздействуют на внешнюю политику уже сегодняшней независимой Армении. 

Все это особенно хорошо видно на примере армяно-турецких отношений: так, инициативы президента Армении Сержа Саркисяна по нормализации армяно-турецких отношений в армянских Диаспорах большинства стран мира были восприняты достаточно сдержанно, а в отдельных странах Диаспора была откровенно против нормализации отношений без признания Турцией геноцида армян 1915 года. 
Внутри Армении эти проблемы проявляются в том, что даже многие партии демократического и либерального толка, борющиеся за права человека, за недопущение фальсификаций на армянских выборах, за демократизацию Армении, однако в отношении Турции и Карабахского вопроса имеют жесткую и непримиримую позицию. Это касается, в том числе и парламентской оппозиции, а так же части внепарламентской оппозиции Армении.

В своем докладе я коснусь двух вопросов, которые имеют как региональное, так и международное звучание. Кроме того, эти вопросы хорошо отражают роль и место глобальных игроков имеющих интересы в регионе Южного Кавказа. Они также на прямую затрагивают проблемы российско-азербайджанских отношений:

Первый вопрос касается армяно-турецких отношений: мы приветствовали инициативы президента Армении по нормализации армяно-турецких отношений без предварительных условий. Думаем, что подписанные, 10 октября 2010 года, два армяно-турецких протокола содержат в себе важные взаимные компромиссы. Согласно текстам протоколов Армения фактически признает сегодняшнюю армяно-турецкую границу и не требует от Турции немедленного признания геноцида армян, а Турция, в свою очередь, согласилась не упоминать проблему Нагорного Карабаха - по крайней мере согласно текстам протоколов это именно так. 
Однако, прошедшее после подписания протоколов время показало, что пока еще окончательно не устранены факторы мешающие нормализации армяно-турецких отношений, поэтому и протоколы пока еще не ратифицированы ни турецким, ни армянским парламентами. Здесь особо серьезные проблемы возникли у Турции: это и жесткое давление Азербайджана на Турцию, руководство которого открытие армяно-турецкой границы рассматривает в качестве угрозы своей безопасности, так и проблемы с внутриполитическим напряжением, где опозиционные силы в турецком парламенте так же выступают против открытия границы. Оказалось, что Турция не готова к нормализации отношений с Арменией без предварительных условий и пока еще увязывает решение этих проблем с карабахским вопросом. 

Что же делать в создавшейся ситуации ? Думаем, сегодня, самым разумным для сторон будет: взятие небольшой паузы и отказ от резких и обижающих друг друга заявлений. Дело в том, что у нас нет сомнений, что процесс армяно-турецкого сближения имеет обективные основы, т.к. это исходит из  интересов как Турции, так и Армении, поэтому он с неизбежностью продолжится уже в ближайшее время. 

Особо остановлюсь на позиции Азербайджана по этому вопросу. Обеспокоенный таким бурным развитием событий Азербайджан, начал как политическое, так и экономическое давление на Турцию. Так, Баку отказался продавать газ Анкаре по льготным ценам. Более того, впервые за многие годы Баку согласился продавать свой газ России, давая понять Анкаре, что у него есть альтернатива в регионе. 

Такие действия Азербайджана до определенной степени оказались неожиданными и как представляется носят ситуационный характер. Действительно, отношения между Баку и Москвой сложились достаточно сложными и причин тому много: это и строительство Азербайджаном нефте- и газопроводов обходящих Россию, это и членство в организации ГУАМ, которую Россия считает противовесом СНГ на постсоветском пространстве. Это и то, что Азербайджан не согласился на сохранение военного присутствия России на его территории, а также и приграничные проблемы, где Москва неоднократно обвиняла Баку в поддержке фундаменталистских группировок на Северном Кавказе. 
Однако, главная проблема, вносящая серьезный разлад в российско-азербайджанские отношения, это проблема нерешенности карабахского конфликта, в чем Баку постоянно упрекает Москву, т.к. там существует заблуждение, что якобы ключ решения карабахской проблемы находится в Кремле. 
Интересна роль мировых игроков в армяно-турецком вопросе. Известно, что США и ЕС приложили немало сил для нормализации армяно-турецких отношений, т.к. оба заинтересованы в стабильности и мире на Южном Кавказе и бесперебойной работе всех энергетических проектов идущих по линии “Восток - Запад”. Однако новым является то, что и Россия сегодня не против (по крайней мере пока) открытия армяно-турецкой границы. Причин здесь много: начиная от экономических и энергетических интересов (известно, что российские монополисты, которые занимают сильные позиции в экономике Армении, смогут через армяно-турецкую открытую границу выйти на турецкие рынки) кончая тем, что после августовской войны 2008 года, российско-грузинские отношения испортились надолго, а потому Россия хотела бы ослабить транзитную зависимость Армении от Грузии. 
Второй вопрос касается Карабахской проблемы: сегодня сложилась ситуация, когда достаточно интенсифицировался переговорный процесс – и это надо только приветствовать. Так, за 2009 год президенты Армении и Азербайджана встречались шесть раз. В рамках Минской Группы ОБСЕ, главного формата решения карабахского конфликта, ведется интенсивная работа, а на столе переговоров лежит вариант решения, который называют – “Мадридскими принципами”. Ключевыми здесь являются три основных принципа: территориальная целостность государств, право народов на самоопределение и мирное решение конфликта. Казалось бы, что все предпосылки для подписания мирного договора есть, однако стороны не делают этого. Почему?
Думаем, что главной причиной нерешенности конфликта является отсутствие доверия между сторонами конфликта. К сожалению, это доверие отсутствует не только на официальном, но и на гражданском уровне. Пропаганда вражды стала составной частью многих политических акций проходящих в наших странах. Конечно, особо выделяется этим Азербайджан, где постоянно, на самом высоком уровне делаются воинственные и угрожающие заявления в адрес Армении и Нагорного Карабаха.
Понятно, что в таких напряженных и недоверительных условиях невозможно реализовать даже самый лучший, содержащий в себе компромиссы, вариант решения конфликта.

Очевидно, что вопросы повышения уровня доверия, воспитания у наших граждан толерантности и понятия компромисса необходимо внести в повестку переговоров в рамках Минской Группы ОБСЕ и поставить на один уровень с основными Мадридскими принципами, а не оставлять эти вопросы лишь гражданскому сектору Армении и Азербайджана. Всем известно, что основные СМИ (первым долгом телеканалы Азербайджана и Армении) находятся под значительным контролем властей, поэтому они и должны эти возможности использовать для повышения мер доверия в армяно-азербайджанских отношениях. 
Посмотрим какова позиция мировых игроков в Карабахском вопросе. Сегодня наблюдается консенсус у США и России, как в необходимости нормализации армяно-турецких отношений, так и по ситуации в карабахском конфликте. Кроме того, обе державы считают необходимым разьединение процесса нормализации армяно-турецких отношений от решения карабахского конфликта. Против этого выступает Азербайджан, считая что нормализация армяно-турецких отношений может произойти лишь после решения карабахского вопроса. Отметим, что ЕС также считает эти два процесса не взаимосвязанными.
Как представляется, сегодня, США и Россия считают невозможным быстрое решение карабахского конфликта. Только мотивации у России и США разные. Так, сегодня очевидно, что Россия не зная о том, что будет в регионе в постконфликтой ситуации (например, миротворческие воинские контингенты каких стран будут расквартировы в зоне конфликта) не заинтересована в скором решении карабахской проблемы. США в большей степени заинтересованы в быстром решении конфликта, однако они не имеют эффективных рычагов влияния на ситуацию, а кроме того, хорошо понимают, что искусственное ускорение решения карабахской проблемы чревато возобновлением боевых действий. 

Продолжая тему российско-азербайджанских отношений отметим, что дополнительную напряженность в эти отношения вносит и то, что Баку настороженно смотрит на желание России разместить своих миротворцев в зоне карабахского конфликта. Проявлением этой напряженности можно считать решение МИД Азербайджана запретить въезд на свою территорию большого числа граждан России, в том числе и пяти депутатов Госдумы России, за их участие в наблюдении парламентских выборов состоявшихся 23 мая 2010 года в Нагорном Карабахе. Как видим, не помогло россиянам и то, что двумя днями ранее, МИД России выступил с заявлением, где не признал результаты выборов прошедших в Нагорном Карабахе.

Очень важно, что Европарламент начал проявлять большую заинтересованность в решении проблем Южного Кавказа, в том числе карабахского конфликта, что видно из Резолюции принятой 20 мая с.г. на пленарном заседании Европарламента. Единственное на что мы хотели бы обратить Ваше внимание так это то, что в Резолюции нашли место формулировки типа: “вывод армянских войск с “оккупированных территорий” Азербайджана”, или “отказаться от установленного силой и не соответствующего международным законам статуса-кво”. 
Это показывает, что авторы текста Резолюции не знали о том, что карабахскую войну начал Азербайджан (к чести руководства Азербайджана надо сказать - оно никогда не опровергало того факта, что они начали войну против армян Нагорного Карабаха). Поэтому авторы Резолюции безосновательно взваливают ответственность за сегодняшний статус-кво в зоне карабахского конфликта только на армянскую сторону. 
Кроме того, в Резолюции Европарламента говорится о том, что “Нагорному Карабаху может быть дан определенный промежуточный статус до уточнения окончательного статуса…”. Прекрасно, тогда скажите, что это за промежуточный статус, чтобы мы могли активно агитировать в Армении и Нагорном Карабахе за такой вариант решения проблемы. Но вот, что мы, в Армении и Нагорном Карабахе, в любом случае должны и обязаны сделать - так это быть готовыми к компромиссам и уступкам в решении конфликта. Конечно, было бы хорошо если бы эта готовность была и у противостоящей стороны – у Азербайджана.
В заключении хотелось бы сказать о следующем: разные государства и организации “работают” в регионе Южного Кавказа разными инструментами. Так, август 2008 года показал, что на Южном Кавказе некоторые державы действуют силовыми методами. Как нам кажется, в отличие от них, для повышения влияния на Южном Кавказе ЕС необходимо акцентировать свое внимание на работе с независимыми институтами гражданского общества региона и, что самое главное, в сотрудничестве с властями стран Южного Кавказа настаивать на проведении демократических реформ, уважении к правам человека, проведении справедливых выборов, выполнении принципа верховенства закона, а так же эффективной борьбе с коррупцией. Спасибо за внимание!
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